PRESSEMEDDELELSE

Tal dig ud i verden - på den fede måde!

Esperanto er fremtidens værktøj til gnidningsfri kommunikation!

Dansk Esperanto Ungdoms Forening (DEJO) har indgået et samarbejde med STS SPROGREJSER (STS) under navnet Travel’n’Talk. Samarbejdet skal sikre, at unge i aldersgruppen 15-20 år får mulighed for at opleve verden, samtidig med at de lærer at tale Esperanto. 

En kampagne under navnet ”At rejse, er at tale” med opstart i januar 2005 vil byde på foredrag, events og ikke mindst sprogkurser i Esperanto.

Den første event i rækken vil blive afholdt i januar 2005 (mere information følger) og vil byde på introduktion til Esperanto, samt konkurrencer, hvor hovedpræmien er et Travel’n'Talk ophold.

STS regner med at kunne tilbyde Travel’n’Talk sprogrejser allerede fra sommeren 2005.

Gennem sprogrejser og arrangementer verden over vil unge danskere kunne lære at kommunikere med hinanden på kort tid. ”Succesen er sikker, fordi det beviseligt er 10 gange så hurtigt at lære Esperanto end f.eks. engelsk, i det sprogets opbygning er simpel og uden grammatiske undtagelser,” udtaler formanden for Esperantoforeningen i Danmark, Ileana Schrøder.

Rejsemålene for Travel’n’Talk er endnu ikke fastlagte, men ved hjælp af "Pasporta Servo" - en fortegnelse med omkring 1300 kontaktadresser fra over 70 lande med personer, der taler Esperanto – vil DEJO og STS finde frem til flere spændende destinationer. 

Esperanto har siden sine første spæde skridt i 1887 udviklet sig til at være et verdenssprog, der kan tales på tværs af alle landegrænser. Der findes ikke et præcist tal på hvor mange, der taler Esperanto, men på verdensplan findes der medlemmer i over 120 lande, og der undervises i Esperanto på 63 universiteter verden over.

Esperantos mål er på sigt at blive det fælles oversættersprog, der vil blive benyttet i fremtidens EU.
For yderligere oplysninger kontakt sekretær i DEJO, Jonas Dalmose på tlf. xxxx xxxx eller www.dejo.dk / www.esperanto.dk
